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ПОЈЕДПНП БРОЈ Ш. 1 •-ЛИСТ ЗА НАЦИОНАЛНУ ПОЛИТИКУ, КЊИЖЕВНОСТ И ПРИВРЕДУШтедња и контрола потрошње
Никад се више не увиђа потреба 

цЈгедње као дакас, када је пронзводња 
опала. а уопште привредни живот 
поремећен усљед рата и његових по*  
сљедица.

У нормална времена, када нема рата 
и када се све развија у природном 
темпу, штедња се манифестује на разне 
начкне, а нарочито у акумулирању ка- 
питала, у стварању резерви за све 
нове и нове привредне потхвате. Главно 
је да се напори за спровођење штедње 
развијају на темељу пуног задовољења 
свакидашњих потреба становништва, 
тј. сва се дјелатност око штедње 
састоји у рационалном руковању ви- 
шковима производње, онима у натури 
или онима претвореним у новац. Ако 
би се у нормална економска времена 
дјелатност око штедње заснивала на 
смањењу потрошње испод потребне 
количине за нормално задовољење 
потреба становништва, — таква би 
штедња била штетна за народну еко- 
номију, јер би утицала на смањење 
производње, другим ријечима — на 
смањење народнога благостања, а да 
и не говоримо о њеним штетним дјеј- 
ствима на народно здравље. Зато се 
политика народне штедње увијек спро- 
води са потребно.м опрезношћу, са 
свим потребним обзирима.

Друга је ствар са штедњом у ратно 
вријеме. Иако ]е пожељно да и за 
вријеме рата буду у потпуности задо- 
зољене све народне економске потребе, 
ипак се то не може увијек и у свима 
крајевима постићи, него се морају уво- 
дити равна ограничења у располагању 
расположивим привредним добрима, а 
нарочито у предметима свакидашње 
потрошње. Капацитет производње је 
за вријеме рата — особито животних 
намирница, што уосталом највише ин- 
тересује становнмштво — смањен, а 
привредне везе прилично искидане, па 
отуда нема производа у довољној ко- 
личини да би се потребе народа задо- 
вољиле у пуном опсегу.

Баш у тој чињеници лежи разлог 
за предузимање многих економско- 
политичких мјера да се расположива 
привредна добра рационалније иско- 
ристе и да се потребе становништва 
колико - толико задовоље с погледом 
^а њихову неопходност. Док се у нор 
'ално, мирно вријеме штедња изводи 
чзнад границе која показује потпуно 
адовољење потреба, дотле се у ратно 
ријеме штедња изводи на рачун ре- 
:уцирања тих потреба на најнужније, 
гј. штедња се изводи испод поме- 
^уте границе.

Рационализација потрошње ништа 
руго и не 8начи него завођење мјера 

втедње, да би се датом количином 
'редстава задовољиле најнужније по- 
гребе што више становништва за што 
дуже времена. Добијање животних на- 

■‘'Ирница по одређеној количини, по 
бону, у становитим размацима времена, 
^ајбоље показује ту карактеристику 
рационализиране потрошње.
. Није потребно наглашавати колико 
)е штедња благотворна и неопходна 
За становннштво наше сиромашне по- 
кРајине.

Италијанске власти, које показују 
оцлично разумијевање, изврсно ста- 
Рање и велику предусретљивост према 
”ашем становништву, благовремено су 
завеле потребне мјере штедње, рацио- 
нализације, тако да се становништво, 
успркос свега вла које се за ову го- 
дину дана сручилона њега, прехранило 

ево, дочекало други привредни пе- 

риод. Мјере окупаторских власти су 
бнле дјелотворне, па се надати да 1е 
оне и убудуће задржати ту своју добру 
особину. У нашим варошима оне су 
показале благотворна дјејства. Истина, 
није се имало намирница ни приближно 
колнко прије рата, али главно је да 
није нико био изложен опасности да 
умре од глади, већ су, напротив, биле 
задовољене најнужније потребе ста- 
новништва.

Наша покрајина нема великих при- 
вредних могућности. Њено садашње 
економско стање показује њену зави- 
сност, било од њеног житородног за- 
леђа, било од окупаторског снабди- 
јевања. Црна Гора не може да до 
свршетка рата рачуна са тим да не- 
достатке своје производње попуњује 
увозом са стране. С обзиром на то, 
она има да рачуна са благонаклоношћу 
италијанских власти и са рационалном 
расподјелом и трошењем својих про- 
извода. Мора да рачуна у првом реду 
и највише са штедњом.

Ако љето буде и отсад кишљиво 
као досад — довољне су још двије 
кише да падну правовремено, — род 
кукуруза био би приличан, а то би 
било велико добро за наше сиромашнс 
становништво Зна се да у најроднијим 
годинама наша покрајина није могла 
да роди толико кукуруза да прехрани 
своје становништво одједне до друге 
жетве, већ се морало увозити из дру- 
гих крајева. Прије рата тај увоз за 
пасивне крајеве Црне Горе, једног ди- 
јела Херцеговине и Боке Которске 
пењао се на око 2.000 вагона кукуруза. 
Кад се узме у обзир да за вријеме 
рата не можемо рачунати са увозом, 
што је природније него да се заведе 
штедња у погледу кукуруза који бу- 
демо имали ове године?

У варошима је уведена рационали- 
зација и она је показала својаодлична 
дјејства. Та рационализација требада 
се прошири и по нашим селима. Она 
на селима има да се изрази у контроли 
потрошње животних нзмирница, у одре 
ђивању нужних количина и усмишље- 
ној употреби њиховој. Тако би се 
постигло да род који нам година буде 
донијела — задовољи најнужније по- 
лотребе становништва аа што дуже 
времена. Мора се признати да је ову 
контролу потрошње на селима тешко 
спровести, али није немогуће.утолико 
прије што је наш сељак, напаћен и 
притиснут немаштином, свјестан тогп 
да му треба штедјети. На сеоским 
општинама и на нзродним првацима, у 
првом реду, лежи дужност да размисле 
о начину и средствима увођења ове 
рационализације. Д.

РезЈлтатм поморсне акције у Нинк
Јапанске поморске снаге које су опе- 

рисале у Кини од почетка садашњег 
рата па све до 18 јуна постигли су 
слиједеће ратне резултате: Пало је 
5.231 непријатељских морнара, заро- 
бљено их је 4.844. Плијем обухвага 
више од 3 милиона меткова, 3666 руч- 
них бомби. Најапанској страни је било 
170 мртвих и 128 рањених.

Нова јапансиа офанзива у Кини
Јапанске снаге које оперишу у Ча- 

утиншким горама у Кини, отпочеле су 
муњевиту сфанвиву. Залосједнут је 
центар Саинтина. Надирање се настав- 
ља према другим важним стратегијским 
објектима.

УСПЈЕСИ ОСОВИНСКИХ СНДГАОсовинске снаге продрле су у западни ЕгипатСнажна активност осовинске авијације
Источни фронт

Њемачки борбени апарати су тако- 
ђе и током јучерашњег дана изврши 
ли извиђачке летозе над брнтанскн'.! 
острвом и над поморском зоном око 
истога, вративши се својњм базама са 
савршеким извиђачким матаријалом.

На мурманском сектору је ваздухо- 
пловство нападало трговачкс бродове 
и лађе за транспортовање непријате- 
ља. Према до сада лримљеним инфор- 
мацијама тешко је оштећен један тр- 
говачки брод од бОООтона. Њемачки 
ловци су господарили небом на фрон- 
ту Сјеверног Леденог Мора. Оборена 
су 4 совјетска апарата. Други њемач- 
ки борбени апарати су бомбардовали 
лучка по:тројења и град Мурманск.

У зони Црнога Мора успјешно су 
бомбардовани поморски објекти кав- 
каских лука. Погођена су 2 трговачка 
брода и изазвани многобројни пожари.

На јужком и централном сектору 
источнога фронта напали су њемачки 
обрушивачи и борбени авиони са успјо 
хом совјетске саобраћајне линије у по- 
задини. Бомбардоване су концентра 
ције трупа и непријатељска мјеста. 
Други борбени авиони и разрушивачи 
помогли су успјешно копнене опера- 
ције. На јужном и централном сектору 
фронта распршене су концентраци;« 
борних кола и задани су тешки гу- 
бици непријатеву, како у људству, 
тако и у материјалу.

На сјеверном сектору су њемачкн 
борбени апарати напали непријатељске 
објекте у позадини. И у овим акција 
ма су њемачки пилоти задали непри 
јагељу тешке губитке, нападајући коп- 
центрације борних кола и трупе. Та- 
ксђе и јуче су ловци побједоносно 
оперисали на источноме фронту. Пре- 
ма до сада примљеннм информацијамз 
оборено је 12 совјетских аоарата.

Противавионска зртиљерија Хелсин- 
кора оборила је Један британски бом • 
бардер, који је покушавао да изведс 
ваздушни напад на Данску. Авион се 
стропоштао у плгмену. Један члан по- 
саде је спашен, док је осталих 6 си- 
гурно погинуло.

МногоброЈни совјетски виши официри 
и функционерн заробљенн

Данас је примљена вијест да су ње- 
мачки стражарски бродићи потопилн 
двмје совјетске подморнице које су 
покушавале да се са многобројним 
вишим официрима и функционерим.ч 
отисну од обале на дан пада Сева- 
стопоља. Заједно са неким совјетским 
функцнонерима заробљени су један по- 
литички комесар, један генерал и један 
командант крстарице, који су били на- 
пустили своје трупе.

Повјерење Грна према италијзнсним 
властима

Радови на скупљању жита развијају 
се врло повољно, нарочито у Тесалији 
и Македонији. Земљорадници спонтано 
носе жито на одређена мјеста, пока- 
зујући своје потпуно повјерење у 
власти.

Италијански министар иностраних 
дјела је одобрио 45 стипендија грчким 
студентима који ће поћи у Италију.

Ваздухопловна акција на Малти
Прилично ;е јака б па ТЈКође и ак- 

ција против Малте. Г1о ноћи су бом- 
бардери у узастопним таласима бом- 
бардовали Микабу, и поред јаке про- 
тивавионске реакције. Њима је успјело 
да изазозу велике пожаре у зони аеро- 
дромг. Једном нашем бомбардеру, који 
је био нападнут, успјело је да се 
отресе непријатељских ловац?. У ак- 
цији су учествовале тачође и њемачке 
борбене јединице. Јуче су нашиловци 
што су пратили њемачке бомбардере 
наметнули борбу многобројним Спит- 
фајрима, оборивши два од њих, и по- 
годивши из митраљеза још 5 других. 
Италијански авиони су по извршеном 
задатку заштите њемачких бомбардера 
сви стигли у своје базе. Један итали- 
јански одред бомбардера напао је Ка 
Венецију, гдје је постигао нарочити 
успјех. Британско вазд^хоп.товство је 
један свој покушај инт?рвенције пла- 
тило са 1 Спитфзјером. Затим је једна 
формација ловаца из пратње наметнула 
борбу Спитфајрима сјеверно од острва 
Гозо. У сукобу који је трајао дуго 
засигурно су оборена 4 Спитфајра, од 
од којих ;е један пас у море, док је 
други био виђен како се био запалио 
у ваздуху. Пилоти других двају ско- 
чили су падобр-;нима. Поред тога 
су оборена по свој прилици шш 2 друга 
Слитфајрз, до< их је јсш 6 успјешно 
митраљисано Једна друга ловачка фор- 
мација сукобила се истовремено са 
знатним броЈем Спитфајра, који су на 
великој оисиии и са свих страна при- 
стиззли. У богбзм > до којих једошло 
оборена су 3 ависна у плаиену. То- 
ком оне посљедње фазе битке пого- 
ђено је из митраљеза још 5Спитфајра, 
док на итслијанско! страни није билогу- 
битака. Један други апарат, једангести 
тога данл, оборили су ње.мачки ловци.

Либијски фронт
На фронту Сјевер1!е Африке, који 

се са територија западног Египта по- 
макао у предјеле Нилз, рззвиле су 
ваздухопловне снзге сгсрчену актив- 
ност такође н око Атенсзндрије, и 
делте ријекс Нил«а све до ушћа Су- 
ецког кзналз. до Игточног мс>ра и дуж 
обале Палсстине и Смрије.

Сви противнички покушаји ззустав- 
љања притиска осовгнских мото-окло- 
пљених снага налазе се већ под не- 
посредно.м контролом наших гвиона 
који оперишу сз базз. пјто су се још 
прије свега неколико сана налазиле у 
непријатељској позгг-ини.

ВаздЈшни напади билн су уперени 
против саобраћајни*  путева ивеликих 
логора источно од Ел Аладеима. Иза- 
звани су вслики пожзри дуж саобра- 
ћајних путева, ге су разорени много- 
бројни транспорти, складишта и ба- 
рутане.

Опис нападг на Сеаастопољ
Начелник штабз Армије фелдмар- 

шалз Фон Манштајна генерал Шулц 
пратио се аероплзно.м из Севастопоља, 
те је описао новинарима разне фазе 
напада. Међу осталим је рекао да је 
за 25 дана нз тврђаву било бачено 
600.000 тона бомби. У одбрани Сева- 
стопоља совјетске трупе су употре- 
биле 4 армије.
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Петар П Петровић-Његош — Владика Раде1813—1851
Спомињући свијетло и узвишено име 

великог владике Његоша, човјек и не- 
хотице осјећа у себи неку нарочиту 
побожност, да устане ида се дубоко 
поклони једној крупној личности, која 
је заиста у пуној мјери одражавала 
душу свога народа.

Влагика Његош означава један ве- 
лик период наше историје, јер је он 
најдостојније претстављао душу свога 
народа, коју је до у танчиме знао сна- 
гом мушкога генија освијетлити и из- 
разити.

Коликогод је велик и моћан кршни 
Ловћен, на чијем врху почива велики 
син наше нације, толико је исто и ве- 
лика снага била овога див човјека, за 
кога би се сигурко могло рећи, да су 
вјекови рађали, да би га на тај начин 
могли подићи изнад свих обичних 
смртника.

У ксторији српске књижевности ми 
немамо човјека, који би могао стати 
уз великог Владику. И као пјесник и 
као владика и као борац ок се подиже 
у небеске висине, да би могао перма- 
нентно бити уз вјечног Творца, а у 
исто вријеме на тим висинама опјева- 
вати наше земаљско ништавило. Ње- 
га је тамо подигла дубока концепција 
и снажна пјесничка душа, која се да- 
леко и дубоко осјећа у свима њего- 
вим дјелима и радовима. Његове фи- 
лозофске мисли и осјећања није лако 
докучити, јер су она много ближа Богу 
него људима.

Нигдје се и ни у чијим дјелима не 
манифестује љепше онај дивни патри- 
отизам, који уско веже велику Влади- 
чину душу са поезијом и хероизмом. 
Поред тога и његово топло родољу- 
бље вевано је тијесно ув ове битне 
манифестације његове племените душе.

Нигдје и ни код’’кога не одржава 
се јаче она божанска свјетлост, којом 

је била обасјана душа овога великана, 
који је правога Бога носио у себи.

Све је ово владику Његоша поди- 
зало цо небеса и поставило га на онај 
узвишени пједестал, на коме је остао 
непрекидно и вјечно.

Он је већ одавно, у срцима оних, 
који га бар из далека разумију, понио 
ореол светитеља-мученика.

Родио се 1 новембра 1813 године 
на Његушима.

Како је Митрополит Петар I у своме 
тестаменту препоручио за свога наш- 
љедника Рада Томова Петровића, пле- 
менски главари црногорски на народ- 
ном збору 18 октобра 1830 године на 
гувну пред Цетињским манастиром

Црногорци бирају Владнку Рада ва Господара

одобрили су и потврдили ту препо- 
руку Петра 1, изабравши једногласно 
Рада Томова за нашљедника Петра I, 
што су огласили гуцњавом из пушака. 
И Раде Томов је одмах примио у своје 
руке управу над Црном Гором.

1833 године у Петрограду је примио 
архијерејски чин.

Он је одмах почео радити на уну- 
трашњем сређивању Црне Горе. На 
Цетињу је завео сенат као најстарији 
суд у земљи. Сенатора ]е било два- 
наест, све најугледнијих племенских 
главара у Црној Гори, а поплеменима 
је поставио капетане. Успоставио је 
„гвардију" као неку врсту жандарме- 
рије, која је ишла по племенима, одр- 
жавала ред и судила народу.

Владика Раде завео је ред и власт 
и почео строго кажњавати преступ- 
нике. Он је укинуо гувернадурство у 
Црној Гори. 1833 године отворио је 
прву основну школу при Цетињском 
манастиру, а по томе другу у Добр- 
ском Селу. Увео је плаћање пореза. 
1834 године основао је на Цетињу 
штампарију и почео са издавањем 
књига.

Он је израдио код руске владе у 
Петрограду, да се повиси дотадашња 
годишња новчана помоћ Црној Гори. 
Кад је букнула српско-хрватска рево- 
луција 1848 године, писао је Бану Је- 
лачићу и нудио му оружану помоћ, а 
Србе и Хрвате у Далмацији је оду- 
шевљено потстицао, да прихвате и 
помогнуЈелачићев покрет. На све стра- 
не је радио на томе, да изврши осло- 
бођење Босне и Херцеговине, те у 
то име примао и помагао ускоке, во- 
дећи преговоре и преписку.

Преминуо је на Цетињу 19октобра 
1851 године.

Поред осталих послова Владика Ра- 
де се још од дјетињства много бавио 
књигом.

1834 године штампао је прву све- 
ску својих пјесама: „Пустињак Цетињ- 
ски“. Он је скупљао и народне пјесме 
и 1845 године издао „Огледало серб- 
ско“.

Владика Раде је од 1844—1847 го- 
дине написао своја најглавнија дјела, 
а то су: „Луча Микрокозма1*,  која је 
издана 1845 године; „Горски Вијенац**,  
н.егово на'савршеније дјело, којеоди- 
ше снажним духом и у коме је најви- 
ши пјеснички израз нашедуше, издан 
је 1847 године; и „Лажног цара Шће- 
пана Малога", које је издано 1851 го- 
дине.

По личној жељи Владике Рада ње- 
гово тијело је било сахрањено у ка- 
пелици подигнутој на самом врху лов- 
ћенске капе.

Како су за вријеме Свјегског рата 
његови остаци били донесени у Це- 
тињски манастир, то је, 1925 године, 
у знак пијетета према неумрлом Ње- 
гошу извршен свечани пренос Њего- 
шевих остатака у обновљену капе- 
лицу на капи Ловћена.

„Алманах—шемативам**

; 0 васпитању дјеце до школе
Васпитање је најважнији фактор не 

само у животу појединаца, већ и у 
животу друштва и државе. Од стг' 
пена правилнога васпитања једнога 
народа зависи јачина његове културе 
и егзистензије. Ово важи и за поје 
динца: што је он правилније васпитан, 
то ће боље моћи да се у свијетусна- 
ђе и да долази до својих потреба.

Али ништа тако не показује важност 
васпитања, као историјски развитак 
једног народа у разним временима. Ту 
се види, како извјесни на,одидолазе 
до културе и цивилизације једино по 
свом правилном и темељном васоита- 
н>у, док други због свог неправилног 
васпитања падају. Искуство је пот- 
врдило Диогенову изреку: „Основица 
једне државе јесте ваљано васпитање 
њених синова“...

У погледу васпитања, у погледу кул- 
туре и цивилизације, много смо иао- 
стали иза других напредиих народа.а 
то се даде објаснити и правдати тиме, 
што смо ми били, док су се сви на- 
роди ра8вијали, намртвојстражи.тро- 
шећи сву своју умну и тјелесну снагу 
на чувању своје слободе. Отуда се 
осјећа још већа потреба за што ин- 
тензивнијим радом на васпитању на- 
шем. — Васпитањем треба почети не- 
посредно од рођења, да се разви- 
јају све способности душевне, да се 
пробуде све моћи животне, имајући 
нарочитб она осјећања, која чине праву 
снагу и вредност човјекову. Домаће 
васпитање је основ школскоме и дру- 
штвеноме, стога му и треба поклонити 
нарочиту пажњу. Њега треба да врши 
породица на темељу најјачих осјећања 
породичне љубави, а пошто је љубав 
материнска најјача и најтрајнија, то и 
брига о васпитању дјеце у породици 
припада на првом мјесту матери, на- 
рочито у она доба, кад је дијете ве- 
зано за њено крило.

Касније настаје доба чуднога опа- 
жања и наивнога схватања, а то је до- 
ба кад дијете највише игра, не знају- 
ћи да ли му у овом или оном случају 
пријети опасност. Онда се тијело више 
развија него дух, и треба нарочиту 
пажњу посветити физичком васпитању 
дјеце. Тијелу требаоставити правилно 
и здраво развијање према оној Локо- 
вој мисли: „У здравом тијелу здрава 
је и душа“. Послије физичког васпи- 
тања, треба да буде заступљена и 
морална страна. Треба дјецу привика- 
вати да буду чиста, уредна, тачна, 
истинита и праведна, а то ће се по- 
стићи, ако се привикну: да своје тије- 
ло и одијело држе чисто, да испуњају 
тачно све што им се нареди; да уви- 
јек говоре истину и чине оно што је 
право. Особито ваља пазити да се код 
дјеце развија међусобна љубав, љубав 
према родитељима и старијима и међу 
самомдјецом. Поштоседјеца навикну 
да једно друго љуби, онда ће се лако 
привићи да своју љубав према роди- 
тељима изражавају и спољашним зна- 
цима. Тако дјеца добију ваљано васпи- 
тање, а то се најбоље опажа у школи. 
Она се много разликују од оне дјеце 
која су у школу дошла без домаћег 
васпитања и која имају уличног ути- 
цаја.
„Васпитање |е припрема за цјелокупви живот"

Спевсер 
„Ваститање |е циљда даде ти|елу и душн сву 

љепоту 
и све савршевство, што га ови могу имати*

Платов
Брана

Античка мудрост
Богу не дижите храмове од наслаганог 

вис камења, него сваки нека му подигне све 
тилиште у срцу своЈем.

Севека (4-65 по X.)

И за сиромахе је небо отворено.
Секека

фКад би ученике Питагорине упитали, д. 
ли се ишта може дознати о боговима, он. 
би кутали и то сматрали као одговор.

По Плутарху (45-130 по Хр)

И Јупитер нам шаље каткада сунчев-. 
зраке, а каткада кишу.

Теокрит (III ви|ек пр. X.)



„ГЛАС ЦРНОГОРЦА' Страна 3СЕЛО И ВАРОШ за вријеме партизанске анархије
Велика раалика постоји у животу и 

□дносу према партизанимз, оних који 
су живјели у селима и оних у варо- 
Гнима. Село је било под пуном влашћу 
партизана — комуниста, док то у ва- 
рошима није било. На селу су мнози- 
на, са вјером да ће партизанима доћи 
црни петак, били упорни у свом нацио- 
налном поносу и нијесу пристајали да 
Ерте њихова наређења: да стражаре, 
луше путеве, пришивају петокраке, па 
су и осуђивали њихова злочина дјела. 
Вгћина ових је нашла гроб у злогла- 
сним јамама, названи од партизана 
петоколонаши, разбијачи народне вој- 
ске и шпијуни.

Други су, иако нијесу били комуни- 
:ти, пристајали на сарадњу с њима, 
стражарили, рушили путеве, пришива- 
ти петокраке, то све да би сачували 
главе. а помишљали су и чекали дан 
када ће пушку окренути против ових 
народних крволока, и окренули су је 
мушки када је за то дошао згодан мо 
менат. И од ових је мчоги нашао гроб 
у јами зато, што је постао сумњив, 
ер су партизани преко своје шпијун- 

ске мреже дпзнзли, да се састајао са 
овим првнм и да је пред неким, макар 
кроза зубе, проциједио да не ваља о- 
чо што партизани раде.

Трећи су, иако не комунисти, пот- 
Јуно подлегли њиховом утицају, неки 
од Јуначког страха“, а неки су стек- 
ли увјерење, да ће комунисти успјети, 
па да под њиховом влзшћу постану 
неки „велики главари*.  Ови, не само 
што су вршили њихова наређења, не- 
го су, а нарочито у посљедње вријеме, 
постављани од стране комуниста за 
команданте удаоних батаљона, интен- 
данте, претсједнике среских и општин- 
ских комунистичких одбора и вршили 
друге функција, које су им додјељи- 
ване, чак учествовали у борбама про- 
тиву националиста, па и пљачкањима у 
њчховим домовима.

Жалосно је, али се мора рећи исти- 
нз, међу овима се налази пуно људи, 
каји су раније покривали високе поло- 
жаје, чак активних и резервних виших 
и нижих официра и свештеника. Мно- 
ги од ових су раније стекли друштве- 
ну оцјену као људи са добрим карак- 
терним особинама. ма да то нијесу 
били, него су кроз друштвени живот 
умјели да се као такви провуку.

Народна пословица, која је речена 
на основу народног искуства, каже: 
„да није муке, не би се могли потпуно 
разликовати људи од погани*  или „не 
пада снијег да помори свијет, него да 
свака звјерка свој траг покаже."

Према овим изродима се могу при- 
.'ијенити предње народне пословице, 
јер, наишла је мука, открио се њихов 
ниски карактер или, пао је снијег, по- 
казали су свој траг.

У варошима је била сасвим друга 
ситуација. Вароши су биле блокиране 
од стране окупатора бодљикавом жи- 
цом, утврђеним шанчевима и у њима 
намјештеним топовима разних калиба- 
Ра и разноразним аутоматским ору- 
ђима, које је измислила данашња тех- 
чикг. Они су ту бранили не само свој 
грестиж, него и своје главе. У варо- 
шима су постојале комунистичкеорга- 
нивације, разумије се на дискретан на- 
чин, које су служиле као обавјештај- 
ни бирои ван блока и за прикупљање 
прилога ва партизане и комунистнчку 
:иРотињу у блоку. Свака ријеч која је 
изговорена противу комуниста или 
-ваки поздрав, а камоли разговор са 
италијанским официрима, сјутра-дан се 
Уоанала преко блока. Проносили су 
^аармантне вијести: комунисти ће на- 
паднути данас-сјутра, поубијати ће то 
Гч и тога, чак и њихове фамилије.

Пред оваквом ситуацијом, они који 
СУ били упорни у свом националном 
поцосу, вјеровали су да им не прије- 
Ти никаква опасност за живот и да 
ПаРтизани неће ни покушати напад, а 
"арочито послије њиховог пораза на 
' 'љевљима. Ови су јавно осуђивали ко- 
•'Унчстичке поступке, вјеровали да ће 

лоћи црни нетак, па чекали и при-

премали терен, када дође згодан мо 
менат за устангк противу ових крвс- 
лока. Комунисти су наређивали поје- 
диним кафеџијама, да ове људе нс 
смију примити у својим кафанама и 
да се с њима не смију састављатк у 
вароши, а камоли доћи у њихове до- 
мове. Скупљачи прилога за партизане 
овима нијесу ни покушали да траже.

Други су ћутали, ваљда пред боја- 
зни за живот, ма да му ту није било 
мјеста, давали суприлоге у новцу, ро- 
би и намирницама и др.

Када је дошао моменат за устанак, 
уписивање у националистичке списко- 
ве код националних одбора, они су 
без колебања потписали списак, нао- 
ружали се и ступили у националистич- 
ке редове.

Трећи су, слично онима на селу, и- 
ако нијесу раније били комунисти, 
пали под њихов утицај. Нијесу се ви- 
ђали кроз варош, ријетко и њнхови 
чланови фамилије, јавно нијесу опћили 
са окупаторима, а оговарали су оне 
који с њима ог»ће, давали су богате 
прилоге за партизане, чак и превојни 
материјал, а многи и у вези са њима 
били.

Приликом организације националних 
одбора и уписивања националиста, 
ови се још нијесу појављивали, нити 
дошли да се упишу у национални 
списак, ма да се на многе апеловало 
јер су раније покривзли завидне по 
ложаје и уживали друштвени реноме 
-- изговарађћи се да су болесни, си- 
гурно гледали су, да добију њ вјештај 
од партизанских штабова, како они 
гледају на националистички покрет.

За вријеме национзлистичког ступа- 
ња у борбу, они су и даље сстали 
пасивни.

Кад су видјели да су пљачкашке 
банде и народни крвопије разбијени 
и натјерзни у бјегство, тек онда су 
почели да измиљују, ма да раније мно- 
ги нијесу узели учешћа прилнком са- 
хране националних јунака, који су у 
борби погинули, и да се шуњају око 
разних националних команди, па се 
неки тамо и прилијепили.

Најбоља компарација њиховог става 
била би ова: када жаба корњача иза- 
ђе из свога скровишта (немојте се 
смијати, компарација је тачна), она пр- 
во из коре намаља њушку и опет ув 
лачи, тако по неколико пута, док се 
увјери да јој је слободно, па тек онда 
извуче главу и креће се.

И према овима се могу примијенити 
наведене народне г.ословице — наи- 
шла је мука, открио се њихов нискн 
карактер; пао је снијег, показали су 
свој траг.

ИЗ ПРАВНЕ ТЕОРИЈЕ И ПРАКСЕ

У модерзим грађаиским за?-.;ницима 
Тхорија влоупотјнбе г.рави, у смислу 
како смо ,е изложилн свои ч;:а:-;ку, 
н гје, се,:. једнЈТ изугеи- . нигдје ди- 
ректно из јоженз Али судсга :!р/;кса 
и јуриспруденциЈЈ тумачедем празних 
прописа налазе могЈћности за њену 
примјену, и то засад више за при>-јет<у 
њене субјективн--: иаријагте.

Међу нашчм грзђјнлсим законицима, 
црногорски Општи ииовински захснил 
зауаима посебно мје.то у погледу 
изложеке теорије Он јеједкни, нс само 
у нашој згмљи него и у цијелој Екро- 
пи, директно јсвајз. Његов чл. 1000 
гласм: „Ни својим се празом служити 
не мож’ тек другоме на штету ил' 
досаду*.  Оно што прзвник;. грво пада 
V очи при расматр.-гњу овог прописа

у законику госор с р ђ н т 
тама. Другим
примијетиј и да оо1 в • \ »
да судији ст^Нг на расп т ж ' ћ 
ли, кад Г.е « к ћс \ бтт .

јесте чињеница да је он унесеи у „ за-
коњарске“ изреке на кр?р/ законг:1 п « .
Могло би се лримиЈстити ла се по
мјесту овог г р г ч, ј 1 с^. -ом
законику може л' \чјт ј > 11
нодавац није хтио да од чл 1000 »».♦
чини обавезни. ..нареаоени" прог, кс,
јер би га, инач т е се

ну или објехтивну, усвоја Општи имо- 
вински ЗЗКОНИК?
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лизација оеог прош 
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рију злоупотребе поава См тр 1
би изложена ј рЈ ј« б 5 а нео-сно
вана, Баш по свс-ме м]ест\ !/ -з .--с-ни-;;
ЧТ. 1000 ДОб.-Ј-Ј ОПШТИ И 0.1 -Ј8 N
рактер. Он, да ^е ч.гј-’ ОеД ';тпе
ративних нли. како се кТШОТСР.Ј-Ј
законодавац ичр а н те.кЋ.њЈх'
прописа, а такзи су поолисј1 обанезн!
за све, како за судију који их при- 
мјењује, тако и зл лица па чије се 
спорове примјен.ују.

Олшти имовински зјксник усваја 
Теорију злоупотребе прзва. З .конс-да- 
вац сиатзз да се вршењем свога пра- 
ва може н .нијети штета или досада 
другоме. Али у чл. 1000 не га.-ке се 
ништа о точе да ли ће вршилац правз 
битн облвсзан иа нзкнаду штете, ако 
вршењем саога права проузрокује 
штету или досаду другоме. Пропису 
чл. 1000, кгји је прохибитивн.- нрироде. 
недостајс иравна сзикдија. Но, осај 
недостатак је формалач, упрзео сн не 
постоји. Из цззлога кодифи:-аторске 
скономије ззконгдавац није пос^авио 
санкичу пропису чл. 1000. 
б1ЛО сувишно с обзњ.-ем Ј 
ције зз штете нане>:не др: 
жене у посебној глави зши \ 
гл1ви о грађански« јцшктј б
зиделигпгиа.

Посг>вља се п-ТпЛ-с; 1 о»; тр 1нт\ 
теоријт злоупотребе пра^з, себЈектив-

) (;

Од Египта па до Крнмсии оолуоотрво
Из коменшара лондокскпх лнсшова у везк 

са иоразом у СЈеверној Африци к падом Се- 
васшоиоља нсаољава се огромна забрннушосш 
н спграва шшо је завладала енглескнм Јавним 
жнвотом. „Дејлн Ексарес*  анше да ће пад 
Севасшопоља нмашн безусловно велнки уган 
цај на оашшн нсход раша, јер Њемцн могу 
сада да све своЈе снаге са Кркмског полуо- 
стрва сконцешришу арошнв армија Тнмошен- 
ка, коЈе су већ раздрмане неуспјехом код Хар- 
кова. Новн шешкн задацн намећу се брнтан- 
ско-совјешским снагама. Ако н овн иодбаце, 
онда сва главнн/а упорчшша шолнко у Сје- 
верноЈ Афрнцн колнко на нсшочном фроншу 
иресшају да аосшоје, аошшо впше нема 
ушврђеннх положа/а ко/н бн могли да аадр- 
же поб/едоносно наднран>е осовннскнх армн/а. 
Волга, Урал, Кавказ, Суец: све шо не преш- 
сшавла оно шшо Је прешсшављао Тобрук, 
Марса Машрух, Севасшоаол. Алн кад осовнн- 
ске армн/е допру до ших кра/њнх познцнја, 
онда /е свака могућносш ратовања иропала: 
совЈешска воЈска внше неће пссшоЈатн, а Ен- 
глеска н шако не посшо/н него у сшаџбннн 
да чува оно шшо нкко нс нааадо, а на шај 
начнн понајвнше себе за будућа поксљсња, 
што ће недсжно кспашшаши сву крупну нсшо- 
рнску погрешку сво/нх ошаца.

Ечглеско/ командн у Канру догорело Је. Ко- 
прца се десно н лнјево, шражећи уш/ехе у 
армнЈама шшо журно из Палесшине довозе. 
алн увЈерење у могућносш отисра све више се 
колеба н оиада. ПобЈедоносно надирање осо- 
вннскнх Једнница не може бнши заугшављено. 
ЦнЈелн нсшочнндноСредоземног Мора озбнљ- 
но Је угрожен. Под ванредно шешкнм клн- 
машским придикама чрсваљено јс 54*'

пусшнње н прегажене су утврде свјешскога 
гласа. То се не да шако једносшпвно избрн- 
сашн плч сузбнгаи.

Цијела евроаска « свјетска шша.мча при- 
зна/е тпм наиоркма олговврајућу врнједносш 
н славу, јер борба за Егнааиг претссаавља 
п иошјеру бркшанске морнарице еа Медшае- 
рана н ирекид сваке везе са Сов/ешима, који 
баш сада неоиходно иошребуЈУ помоћ.

Лешак шшо су осовннске команде сс-сшсшн- 
ле н на свим Језпцнма у иреводу са авиона 
разбацале ио егпиатскпм варошнма, јпсно и 
Језгровпто нсткче да борба шшо се води на 
шом шлу ннје нктн нздалеко уиерена иро- 
гпив Егтппа нн ирошнв сггисмиског жчвља. 
Дачаче, шо је борба коју осовинсне снаге воде 
да бн се Егпиту ирнзнало оно, за чпл годн- 
нама игежн — незавксносш к с-.верснишепг — 
а у исшо вриЈеме да бч се нсхорнЈенило сваку 
бришанску клицу госиодсшва из гпс зе.чље, 
коју су својнм егонзмомиошчиниликао и мно- 
ге друге.

Број 28 „Глас Црно.-орцаа донио јс ичтср- 
галнн тексш пз кога се впдп да је ссовичска 
полишика досљедна ссоме програму кој'. се 
не одиосн само на пншсресе П'емачксп Цша- 
лије, него и на асп р-.цпјс п чогнрсбе свчх 
европскнх нородних зоједннца, бсз об.: 'ра ча 
њчхово оиред/ељење у овом рашу. Пзлишчка 
Осовнне је шнрокогруда, правнчна н свеешрл 
на, која нема закулнсчих шрикова као чшгд 
се /е до сада могла консташоваши у британ ■ 
скнм псшашчким акцчјама, ко/е су све гес 
ћавалч, свакпм склаиапн санезс самз лј 
нашчн некога да за њнх лијева крв. То су 
шриковн, ксјн могу да /оЈ продуже опстакак, 
алн ннкако да /е спасе од нензб1'ежнпе сул- 
бине којо/ мора, скупа са својпм савезннцч ма, 
.111 неи .-чсч го исчс. нс
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Страна 4 ,ГЈ1АС ЦРНОГОРЦА' _________Број 30

Иове гежње у старо^Енглесквј
Енглсскл аолшиичари изгледа да ни 

најмање не заПажају какзе се дубоке 
промјене одиграва;у у њиховоЈ земли 
Шоком посљедње двије године. Те зна- 
чајне промјене, које могу да избјегну 
једино заиспГа крашковидном оку бри- 
танских политичара, очигледно се на- 
мећу сваком ма и најмање трезвеном 
посматрачу, а састоје се у сљедекем:

!) Док политичка управа Енглеске, 
у старом смислу ријечи, вииге не по- 
стоји. народ, који има много шема за 
разгозорс, свс се мање интересује ен- 
глеским политичким парти/ама;

2) А1еђу онима који се налазе под 
оружем или који су додијељени рат- 
ној производњи, а нарочито међу вој- 
ним лицима, постепено се развија тен- 
денција према корпоративизну. Велика 
векина ових мушкараца, па чак и жена, 
старих између 18 и 30 година, уопигте 
није узела учетћс у посљедњим избо- 
рима (одржаним прије шест година) и 
нема везе ни са каквим политичким 
парти/ама;

3) Дзије главне партије енглеског 
парламсшпа изгледају данас смијешно 
застарјеле. Ударци претрпљени у 
Источној Азији и огромни трошкови 
који се морају подносити за Кину и 
РусиЈу да би се спасавали посљедњи 
британс ки иншереси у Азији и Европи, 
дискредитовали су конзервативну иар- 
ти/у, чнЈа стара и бучна империјали- 
стичка пропаганда данас изгледа сми- 
Јегина. Престиж лабуристичке парти/е 
је усљсд њене бившс политике паци- 
физма и разоружавања сведен скоро 
на нулу;

4) Во/ни неуспјеси су имали јаки 
утисак на младу генерацију. Нарочито 
/е војска дубоко понижена тиме што 
Је присиљена на то да не ради ништа 
или скоро нииппа у самој ЕнглескоЈ, а 
да буде стално тучена у другим зе- 
мљама.

Многи листови истичу како би у 
ЕнглескоЈ морала настати Једна нова 
политичка партиЈа, која би се залага- 
ла за „бескласно друштво“ и коЈи би 
покуигала да у земљи продуби патри- 
отски дух. Највсћа опасност Је V томе 
што борачке снаге пред крајем рата, 
ко/и угрожава све већим разарањем, 
постају толико „антиполитичке", да 
би могле повјерити власт ма којој 
особи која би имала њихово повЈерење.

„Дејли Хералд“ објављује један апел 
лабуристе Харолда Ласки, који пред- 
бацуЈе Черчилу што неће да призна 
револуционарни карактер садашњег ра~ 
та и што неће да одговори јасно на 
све чеизћа питања јавности, из којих 
се очигледно види да из овога рата 
има да се роди нози друштвени по- 
редак.

У том псзиву се иетиче да би Чер- 
чил хтио да у XX вијеку поби;еди са 
демократским идеЈама XIX вијека.

Енглеска Јавност има утисак да ће 
сваки кандидат који буде рекламисао 
енергичну политику лако наћи потпо- 
ру међу бирачима. Према томе није 
искључено да ће на новим изборима 
имати усп:'ехе независни кандидати.

Уосталом један дио енглске јавно- 
сти би са задовољством видио улазак 
нових снага у парламенат.

Жеља за политичком одновон, коЈа 
се сада манифестуЈе у ЕнглескоЈ, на- 
лази своЈ изражај у организацији која 
Је за своју девизу одабрала мото „Ка- 
да се маршује", а на челу ксје се на- 
лази Сер Ричард Акленд.

Огзом покрету политичке и друштве- 
не обнове стоји близу и „Млада Ен- 
глеска". ко/а тврди да се налази изнад 
партиЈа, и која Још није потпуно де- 
финисала свој положај, али која на 
подручЈу међународних односа пропа- 
гира примјсну принцииа праведности 
за. све друигтвене класе и за све нације, 
како би се на тај начин осигурао бу- 
дући мир.

Како се види из овога, „Млада Ен- 
глеска" стоЈи на истом путу као и 
уједињена млада Европа. Са пгом ра- 
зликом што Је њсна девиза само израз 
тежњи једне организације ко;а се у 
данашњоЈ Енглеској од стране влада- 
јуких кругова прло неповољно гледа.

УМЈЕСТО ШЕСТОМЈЕСЕЧНОГ ПОМЕНА...

Појединости о убиству пок. Чеде Милића
Како је уоијен и ко га је убио. — Дужност нам је да што прије прене- 
семо из јаме кости овог заслужног човјека и да му одамо дужну почаст

Прошло је шест мјесеци откада су изроди 
нашег народа убиљи Чеду Милика. 7______ _ ______

Само његова смрт, само злочин који је из- је из куке, гдје су 
вршен над њим, само његове кости разасуте ристила је мрак и ___
по дну једне од црногорских јама, биле би звијер ка планини Стогу, западно од Оџине 
необорив доказ о комунистичкој злочиначкој карауле. Сломили је ногу и, како причајусе- 
работи на штету нашег народа, доказ о н>и- .........-----------------------
ховој Јгздаји свега што јесриско, свега што 
је бит осЈекања и живота наше нације, све- 
га зашто су стојички умирале толике гене- 
рације...

Сазнали смо неке псјединости о његовом 
убиству. Доносимо их као знак дубоког пи- 
јетета према сјени Чеде Милића. Као доказ, 
да сви ми, који поштено мислимо и осјећамо, 
неизмјерно цијенимо његов поштени, несе- 
бични рад на корист наше нације. И као 
оптужбу, страшну тешку оптужбу оротив 
гробара српског народа, оптужбу против 
водства комуничтичке иартије._И против 
саме парти/е и пених шрабаната, који се 
прикривају у овом или оном руху, који се 
маскирају да би избјегли заслужену казну.

Почетком прошле зиме пок. Милик се скло- 
нио Ј’ Пивски Манастир. Са ншм ј'е био је- 
дан чешки официр са својом женом._Негдје 
концем новембра, спровели су их одатле све 
шроЈе комунисти у Горн>е Поље. Пошто су 
саслушани у злочиначком штабу, одведени 
су преко Пресјеке у_засеок Чељине (у Дуги). 
Спроводили су их тројица комуниста: Мар- 
тин Чупић, Лука Абрамовић и Још један 
џелат. Сви су требали да преноће у кући 
неког Кртолице. У први мрак један од ко- 
мунисша отишао је у сусједни засеок, други 
такође изашао негдје, а трећи цијепао дрва 
пред вратима. Покојни Чедо сједио је поред 
огња са чешким капетаном и његовом женом 
Њемицом. До њега је бала пушка комунисше, 
који је цијепао дрва. Знао је да га комуни- 
сти неће пустити, да ће га убигии. Није 
премишљао ни часка. Зграбио је пушку, чвр- 
сто одлучан, да и пред крај свога живоша 
још једном да одушке свога гњева и мржње 
према непријатељима наше нације, против 
којих се борио читавог свога живота, да 
уби/е бар једног од комуниста, а не да спа- 
се себе, јер је био свјесан да шо не може 
успјети. Истрчао је напоље, уперио пушку, .............._____________ _ ______ ___
'окинуо — али се нажалост мешак заглавио сЈеда, гдје се задржао мзвјесно вриЈеме, па 
у цијеви. Тада су на позив свога друга доју- кренуо кући- Имао ;е револвер. Претностав- 
рила друга два џелата. Ранили га, а затим љао Је да ђе га комуаисти напасти 
дстукли са још пет метака. Недалеко од куће дочекала га Је прва

Комунисти су позвали неког умоболног група крмуниста. павалилм су вожевима на 
сељака, Кртолицу, и наредили му да закопа љега. Прије него што је извадио револвер, 
љеш у једном долу, у близини гоје јеуби/ен. Један од комуниста зарио му је нож у десву 
Он их је молио да га ту не копа, Јер и онако РУку. Он Је тада узео револвер лмЈевом ру- 
има мало земље за обраду. Пишали су га, ком н пуцаЈући, пожурио ка своЈој кући. Пред 
да НМ к ..-1-- ........ х .................. .......^.. ... .-Амим бпбтиил пло*1гип*  га I*  ИПЧг*  ГП1ЛЛА
му да тамо оонесе љеш. ин им јс ионазао, г*  " ““ “п“1 —
али није могао да сам понесе љеш. Јама је стало метака. НвЈе више имао са чвм да им 
удаљена од куће гдје је покојни Малаћ тре- иружа отпор. Као биЈесии вуци навалвли су 
бао да преноћи, а сјутрадан буде убијен, око иа њега са свих страна, искасапили га ноже- 
;го ж™«;^ ■";”бл,зим „уће, «|« 1" обор поорсм" м дили "Н старце - јер су у’њима гле-

^ш~поГ"Че^"Чешки 'официрга са*°  и>«говом, већизлочиначком крвљуко- далипротивнике. Нијеиммогао избјећи 
ноге, а сељак за главу. Почи- *У» иста. под УДарЦИ« ножева издахиуо Је ни један 82 ГОДИШЊИ СтараЦ, Мићо 

и V близини 1аме. Тада су кг>ии. ова) храбрн човЈек, коЈи Је водио борбу са Клпмтпнмк иа Кпирла ГПпмнипп^

каже неку јаму у близини и наредили самим вратима дочекала га Је друга груда Кматм вЈ.гаЛИ1НЦ.1Г РТМИ1 НЛШ II
тамо однесе љеиг. Он ил је показао, комувиста. Пуцао |е и ва њих, али му Је не- Ј0ИЕ1В0 0|*1ИДНШЊ№  Б|ОРЦ1 К0|0 ]1

.... ___... ..... _ гтапл н«т1т, Нв1а ввгиа ииип гл пвм пв им камунвстнм1 оипт
Комунистички џелати нијесу ште-

капешана да са овим умоболником однесе 
до јаме љеш пок. Чеде. Чешки официр га 
је носио за ноге, а сељак за главу. Почи- —г—г——  ---------  ——-ј- •- «»1 ј-мии .удг.нл«.. иши«
нули су љешу близини јаме. Тада су кому- ®®а1 хРг®Ри човЈек, коЈи Је водио борбу са Копитовић ИЗ Брчела (ЦрМНИЦа). 
писиш скипули са лиша капуис и адајем, т Дошли су за њега 24 Марта. РекЛИ
озули иипеле. Узео /е све шо Маршин Чмпик. се ипа* осветио. ** ј . г. /а умоболном сељаку комунисти су дали 50 Убзо Је потооручвнка — колувисту БаЈа Да им НвШТО ПОСВЈвДОчИ у ШТабу за 
лира од новаца које су оиљачкали покојном Раичевића и Још два партизава, чија имева пенсионисаног капетана Јована Јова- 
Милику. су непозвата. Једав је захопан ва брдашцу новића и попа Јока Гојнића. Видио је

Када су комунисши гурнули љеиг пок. Ми- Горици, а други у лужници. Мнлош Је рааио у чем„ је работа али ;е МОрао ДЗ их 
лиАа у јаму, чешки капешан почео је гласно Још двоЈмцу комувиста, од коЈмх Је Једав ј » Ппвели гу га непалокп оп
да рида, да јеца и илаче и да се гуши у убрво издахауо, а други Лазо Мнравовкђ, послуша. повели су га недалеко од 
сузама... рањев у ногу, вукао се кроз Љешкопоље села. Један га ударио кундаком по

Појединости о убиству пок. Чеде Милака ДУже времена. Када је Љешкопоље ослобо- глави. Пао је. УдаралИ су га И Други. 
исиричао нам је капетан г. Шпиро Стоја- ће"° од комунистнчког терора, склонио се [-Јијесу хтјели да ПУЦЗЈу да не узбуне 

сМ!л|«"Х и/а м пре,°с“у &‘к д“ « "«шао љого. брат Ба|о. Вил.ћ« д. ћо убИЈУ попа Јока ГоЈНића. Оставили су 
.. _______ . .......... _ — Паоо Пи-ги отаткда 1ап П9Н.И11 ни!е МПГаО ла го иигпдки па 10 иптап

: лииошил I. иЈииро \,Ш0!и- ----- д------ -- - г-г . _
гајхрабријих наших официра, У Љешанску нахиЈу. А када је и тамо успо- 
Чеућине д^> ипг/нпЈе стављена вационалмстичка власт, код ЈЈазе,;л: Л|«и«Ј<; г 4« «., «,«««« Јн«4«,Хљ «"ашао љого. брат Ба|о. Вид.ћи д. ћо уоију попа Јока I ОЈННпа

се изврши сахрана и оди заслужна пошта ^аз° битн ухваћен, Јер рањев ниЈе могао да Га мислећи да Јв мртав.
овом великом чов/еку. Носио /е два лимена побјегне. његов рођенм брат уперио је на с— _ ........... ...
сандука од муниције да у пих стави кости њеса ии|ев своЈе пушке и убно га.
и иренесе у Никшић, али га је у томе спри- Бн Ба]о ниЈе дуго времена остао вав до-
/ечио хитан позив за операције против ко- машаЈа националисткчке власти. Пао Је у ру- 
луннстичких банди, које су вргииле изненад- ке храбрнх Љешкопољаца, који су. под вод-

- --------------  ■ -............ством потпукоиника г. МихаЈила Мугоше и пе *, вв1ИМ.м ппш.а,
маЈора г. ДимитриЈа Бољевића, огромно до- б " и^геткапи кпшма 1е тпобалп 
принијели националном покрету. Затворен |е не ои «нали сељаци, ко]има Је треоало 
м саслушан, азатим изведев пред воЈни суд. рећи, кад виде да није кући — да је 
Као окорели зликоваи, а и убица рођенога у штабу задржан, јер је као старији 
брата, осуђев Је на смрт, те Је након нзре- човјек нвШТО ПОТребИТ...

_ . .. ------- ------------- —.... "Гофћање. дубоког Д«МИ Су његовој куки. дм није
око ЈСме. какоуњу неби улазили ^ви/ерии пи)етета СП0МИње ике Милоша Милића, исти- ХТИО Да ОТВОрИ. Пуцали су крОЗ 
расшрзали љеш овог заслужног човјека. Пи- чући његову борбу са 40 комувиста, од ко- ------- - ~
шао сам их; када су дознали чији Је љеш и 1 г к ј . ј

овом велико.ч. човјеку. Носио је два лимена

ии начад на иоложаје наших чеша.
„Разговарао сам лично са сељацима из 

Чељине и околине, каже даље г. Стојановик. 
Они су ми рекли, да су љеш пок. Милића 
растрзали звјерови. Јама у коју /е бачен ду- ос«мн иа смпт те к
бока је 12 метара. Говорили су ми да су Р ^ресуде одмах стриЈељав

У Љешкопољу с с? офћа

врата, а Мнћо из куће револвером. 
Нзјзад су комунисти одустали.

„Дођавола, зар не може убити не- 
ког партијца. Једнако сјутра ћемо га 
смаћи".

Ујутро је дошла код Мића једна 
_ , . његова даља снаха, мајка некога од
Прилажупи мјесечно и нај- комуниста. Рекла да има нешто да гз 

скромнији износ за Нацио- савјетује. Казала „да је у штаб у 
нални ПОКрет, много ћете ПО- селу дошао ударни батаљон и да ће 

....................................................... моћи онима којима та помоћ одмах бацити бомбе у његову кућу“. 
>аба, да ли си чула да јс пок. Мцлић по-...............................................................................................Б1ежи. цпићете а 1а ћу ти оећИ
т човјек, да је један од наших апосто- Трвоа.
... .................  Ми скупљамо новац за бра- 

ћу а не ва крвнике. . - —
Н«»о« ип!н пат₽ ппкплг Његова снаха јавила комунистима куда ------------...---------- повац КОји дате као прилог ће проћИ1 Поетавили су засједу, Убили 

■, ««Х“°Националном покрету олак- Г8, ћтп1 нсшто новаца у влату, сат 
Посљедње сеоске колцбе..) Швћв ИМ бзр Т)г бриГу. ц револвер. 1*!»

Јкз-

„Бјежи, убићете, а ја ћу ти рећи 
куда ћеш проћи*.

Мићо је вјеровао, мислио да ће им 
умаћи. Задржао се мало и пошао.

чући његову борбу са 40 комувиста, од 
ад л« Г« ;<■' Ч.Љ'1"1' ГР»1»“К )*»  » «<*«  !«»"»■ 
извадили из јаме и сахранили као боброг Његова хероЈска смрт остаће увиЈек у 
хришканцна. Ооговорили су ми, да то нијесу сјећању љешкопољских сељака, ко|к знаЈу 
смЈели учинити од комуниста. да циЈене хероЈске жртве за нациовалву ствар

Ишао сам у кућу сељака Кртолице, гдје 
;е аокојни Милић требао да преноћи. Нашао 
'сим ту једну бабу од око 95 година и пене 
дви/е кћери. од којих је једна усјеђелица. 
Хтио сам да ми испричају како је убијен и 
све друго што знају о овом злочину. Ни/есу 
хшјеле да ми говоре ништа. али сам им 
ирииријетио и почеле су да прича/у.

Баба, да *....... ..
знат .
ла? запитао сам је.

„Е, кад је наш апостол, што је сшиода 
убије онога пратизана/1"

(И ову 95-годишн>у старицу није мимоишла 
комунистачка пропаганда. Убијеђена је била 
да ;е српско — сазљ "" - ------------
ско. Као што се види 
Ољускивао је и '......... .. . ........ .

Жена чешког_капетана, престрављена пу- 
цњивом и убисшвом пок. Милика, побјегла 

1,,.^. .а.-п све цграје сједјели. Иско- 
појурила као преплашена

љаци, иронађена је жива у сни/егу након осам 
дана. Кошунисши су је саровели у Горње По- 
ле и убили. А њеног мужа су изрешетали 
куршумима сјутрадан Иослије убиста пок. 
Милика, у Горњем Пољу или негдје уз пут, 
када су га спроводили.

Дужност нам је, да што прије пренесемо 
косши Оок. Милика, да извршимо сахрану 
осшатака овог заслужног човјека и да му 
одамо почаст...

На крају подвлачимо, да ће за његову 
смрш, за смрт свих оних који су мислили 
као он, за смрш на хиљаде националисша 
чија је невина крв попрскала ове суре ли- 
тице,уга којима живи дио српскога народа 
— биши стално вригена одмазда над свима 
оним из чијих душа још нијису ишчупанаувје- 
рен>а убица пок. Чеде Милића..

1кб

Сам у борби против чпрдкп комунисп...
ЈЈочстком вовембрв прошле годнве уан- 

штена |е архива Љешкопољске општине, а 
каса опљачкана и бачева у Морачу. Наков 
пљачке у општнаскоЈ зградн — иако се о 
томе вод комувистичким терором морало 
ђутати — комувисте Је Јавво ааоадао оп- 
штински паадур Милош Ш.Милић, из Горње 
Горице. Говорио Је да оаштииу није вико 
други опљачкао вего комувисти.

Ово шго /е Ми;.ош причао, иако Је била 
сушта истиаа, био |е довољан разлог да га 
комувисти осуде ва смрт и вребају прнлику 
да га убиЈу. Био Је веома храбар човјек и 
знали су да то неће лако усоЈети. Плашилн 
су се од њега. Стога су вавечер, 14 новем*  
бра мобнлисави ве маље од 40 комувиста. 
Половива од н>их била су у засједн испред 
Милошеве куће, а остали оред самом кућом, 
ва самом улазу.

Милош Је тада био код једвог свог су- 

исбјегае, његов рођеви брат уперио је ва 

ствоа потпуковвика г. Михајила Мугоше и

Паршн учитељи потннулн од имЈнипг
И народни учитељи у борби двију 

идеја, у борби добра и 8ла, опреди- 
јелиле су се. И.иа их у оба табора, и 
то већином старији су на националној 
страни, а најмлађи међу комунистима.

Овом приликом изнијећемо свијетла 
имека омих наших просвјетних радника 
који падоше од влочиначке комуни- 
стичке руке и положише своје животе, 
оставши до краја вјерни народу своме’ 

Према досад сабраним подацима 
убијени су ови учитељи:

У срезу Андријевичком: Кастратовић 
М. Милоиг, из Бара Краљских, марта 
1942 год.

У срезу Беранском: јованчевић М. 
Милисав, из Доњег Заостра, 2 фебру- 
ара 1942; Ђукић М. Вукић, из Трпеза, 
3 марта 1942; Богавац М. Ђорђе ив 
Туцања, 9 марта 1942.

У срезу Бјелопољском: Кујовић Л. 
Новица, и8 Попа, 2 фебруара 1942.

У среау Даниловградском: Павиће- 
вић В. Саво из Павковића, 22 новем- 
бра 1941; Пејовић Б. Ђуро, нз Гор- 
њих Комана, 24 децембра 1941; Ша- 
рановић Ј. Саво, из Ждребаоника, 16 
фебруара 1942; Павличић М. Мило, из 
Ждребаоника, 2 марта 1942; Јововић 
Ј. Саво, и8 Данилова Града, 17 фе- 
бруара 1942.

У срезу Никшићком; Павићевић В. 
Марко, из Грахова, иовембра 1941; 
Вучић Р. Ново, из Никшића, марта 
1942; Мијушковић В. Радоје, из Озри- 
нића, марта 1942; Јовановић Спасоје, 
из Дреновштице, 4 јуна 1942.

У срезу Колашинском: Поповић Ј. 
Јован, И8 Сврка, 10 јануара 1942.

У срезу Пљеваљском: Ненадић Ј. 
Јован, И8 Бољанића, марта 1942; Ћо- 
совић Р. Милић из Поблаћа, април 
1942; Ристовић Г. Симеун, из Пљева- 
ља, фебруара 1942.

У срезу Подгоричком: Станишић П. 
Вуке, из Близне, октобра 1941; Мила- 
товић Ј. Петар, нз Трабојина, окго- 
бра 1941.

Нека нм је слава и вјечан помен!
м. Р.

Била је дубока ноћ када су кому*  
нисти дошли на мјесто гдје су га 
„претукли**  да однесу са пута његов 
љеш и закопају га, како се о томе 
не би сјутра сазнало ништа, како
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! ПНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
I Петровданска литија на Цетињу

Одувијек је то било да народ из 
■ оближњих и мало удаљенијих крајева 
ј 1рне Горе, нарочито мз Зете и Боке 
I чоторске, редовно и у већем броју 
I зсјећује о Петровудне Цетиње и при- 
' тупајући свецу и присуствујући ли- 

/ргији, прилаже цркви на ћивот разне 
гавјете и поклоне. Овај лијепи народни 
Личај посљедњих неколико година, 
<з познатих нам разлога, био је сведен 
,з најмању мјеру.

С обвиром на садашње отежанеса- 
браћајне везе, Њ. Високопреосвеш- 
енство АГитрополит врло је згодно 

-змислио да тај велики дан Цетиња 
зрочито обиљежи и дадне му свечан 
зглед, па је позвао вјернена литнју, 
■ји ће се распоред накнадно обја- 
;ти.
Цетиње ће, нема сумње, сво, и мало 
велико, н старо н млацо, и мушко 

. женско, похитати, одазвати се по- 
; њу и одати свом свецу и цркви са 
зишћанским пиететом дужну почаст.
Многима од нас даће се прилика да 

т годншњицу кад смо скренули са 
тавог пута вођени нечастивим, ока- 
мо молитвама Богу пред ћивотом 
еговог угодника Св. Петра Цетињ- 
кога грехове своје и својих почињене 
зједјенијем и невједјенијем", и само 

- зко се духовно окупани и обасјани 
стинском свјетлошћу ведре душе и 
аста срца, вратимо на прави пут у 
>пло крило мајке цркве, и продужимо 
омоћу Бога и нашег великог Божјег 
годника Св. Петра Цетињског свој 
обри и корисни посао.

!аша пијаца >
Оживјела је ваљда гдје је почетак 

јесеца и на њој, тако рећи, грабусом 
ве у тили час нестане, нарочито по- 

фће и воће.
Поврћа долави на Цетиње и сувише 

ало. Кажу нам самн Приморци који 
одинама снабдијевају Цетињеразном 
елени, да им њихова општина не даје 
.озволу за извоз, него да морају зе- 
пен доносити на пазар у Будви. Веле 
дз се редовно догађа да непродату 
обу враћају натраг кући, јер Будва 

■е може да потроши више од 2 доЗ 
оња зелени. Тако, јаде се ови људи, 
и пропадосмо јер зелен у Будви не 
ожемо продати, а на Цетиње нам не 

1ају. Добро би било да се, и у инте- 
■есу Цетиња и самих сељака с ону 
грану Ловћена, ово питање што прије 
змеђу обију општинских управа уре- 
и, јер је врло лако и просто наћи 
ијење, па да буду сви задовољни.
Наша општинска управа питање 

набдијевања Цетиња воћем, које и 
ојска врло много троши, прилично 

е помогла довозом из Бара заједно 
з рибом. Мислимо да би требало да 
е његова количина повећа и, ако нам 
ар и околина не могу више лиферо- 
ати, нека се ангажује неко нарочито 
•’це, које ће из крајева од Бара до

РДЛИСТАК

Смртна осуда...
Међу толико смртних пресуда што 

пале зимус овим кршевитим крајем 
зрамо убројити још једну. Није баш 
*акве врсте. Не мирише по крви и 
'лама, нити носи сред округлог жига 
-токраку звијевду. Но, ипак спада 
-ђу осуде специфичне природе, 
!ко је нијесу изрекли крволочни су- 
зви из Штитара, Пипера или Радовча. 
зсупрот: младе, симпатичне и згодне 
-не закључиле су једногласно, без 
'аквог договора, при сасма здравој 
амети, да је аутор оног превише 
’‘авог фељтона толико огријешио 
‘Ушу према њима и према непобитним 
^ековним законима естетике и љепо- 
ге, да не заслужује друго него нај- 
°бичнију смртну кавну.

Е па добро, младе и љупке црнке! .. 
Јгријешио је душу, али ипак није за- 

служио казну! Никако, јер — внам 
Рло добро — и по вашим свјетлуца- 
им отсјевима и чуперцима црне косе 

^лави, успркос ма каквој вољи — ва- 
а чаробна љепота и у његово раздра-

Вудве прибирати воће и укрцавати га 
у ауто, кад буде наилазио на путу ва 
Цетиње.

Мала матура у Бару и Будви
Завршен је нижи течајни испит 

(мала матура) у нижој реалној гимна- 
зији у Бару и завршни испит у Гра- 
ђанској школи у Будви.

Испнту у Бару било је припуштено 
20 кандидата. Тема на писменом испи 
ту народног језика била: „Мајка као 
највећи добротвори највећа мученица1*.  
Резултат испита је овакав: ослобо- 
ђен полагања усмених испита 1)један 
ученик (Вјера Радуновић), положило 
је матуру 15 ученика-ца, поправни 
испит из једног предмета имају три 
ученика-це и одбијен на годину дана 
један ученик.

Испиту из италијанског језика при- 
суствовали су (поред испитног одбо- 
ра): цивилни делегат г. д-р Мацони 
и командант мјеста поручник г. Бенци. 
Испитима је претсједовао изасланик 
Гувернерства г. Никола Дориомедов, 
професор.

Завршном испиту на Грађанској 
школи у Будви било је пропуштено 
6 кандидата. Тема на писменом испиту 
била је: „Значај породице, школе и 
цркве". Завршни испит положило је 
бученика, а један ученик има поправни 
испит. Испиту из италијанског језика 
присуствовали су: командант мјеста 
Консул Ћуло Фалцоне Луиџи, војни 
делегат Чентурионе Де Леве Енцо и 
претсједник општине г. Мило Бано- 
вић. Испитима је претсједовао иза- 
сланик Гувернерства г. Никола Дорио- 
медов, професор.

Премјештен
Вукићевић Ђ Милисав, офиииЈал IX по^о- 

жаЈве групе Продајног монополског стова- 
ркшта у Бару, премјештен је за официјала 
IX положајие груое при Дуаавској ставнци у 
Подгорици.

МАЛИ ОГЛАСИ
ОГЛАС

ПродаЈем из слободве руке кућу у парку 
Љтба Ненадовића броЈ 13.

За услове обратити се власнику куће Стаки 
Хајдуковић.
2—3 Стаке Хајдуковић

Бајова улица број 110.

ОГЛАС
МоЈу кућу коЈа се налази у БаЈа Пивља- 

иииа улици број 109 продаЈем кз слободие 
руке.

За услове обратити се власнику куће број 
111 у истоЈ улици.
2—3 ИлиЈа Ф. Јовавовић

пенсиовер из Цетиња.Кућа на продају
Приземна кућа у улици Новака Милошева 

броЈ 9 Подгорица продаје се из слободне 
руке. Дужииа лица 7 а ширина 11 метара.

За услове обратите се Божу С. Рагошићу 
Полгорица.
2-3

ЧИТАЈТЕ И ШИРИТЕ 
„ГЛАС ЦРНОГОРЦА"

гано срце. Сви утисци, у дивљој утрци, 
нижу се његовом каоморе узбурканом 
душом, прогањајући га истокао и топ- 
ле дражи плавих лептира, о којима је 
он онако заносно писао и које он то- 
лико воли и обожава. А кад га ваше 
проницаве очи подрагају сјајем ваших 
виловитих погледа, онда — будите 
увјерене — и његова душа као прут 
затрепти пред неиздрживослаткимцр- 
но-свјетлуцавим сјајем. Сваки посљед- 
ни кутић, свака струна одјекне у ње- 
говој интимности и потражи незаситно, 
по тајанственим стазама загријаних 
чежња и нада, ону неисцрпиву радост 
и срећу, што извире из ваших смјеше- 
ћих израза, као звонки сребрнасти 
врутак сред ружама процвјетане баш- 
те, и разлијега се, зуји, поскакује и 
цвјета...

Он воли љепоту, тип, жену... Боја 
пути и косе само су оквир величан- 
ствених слика што га весело улицом 
мимоилазе и чијих се дражи — вјеруј- 
те — сит не може да ннкако нагледа.

Црнка је враг, која — исто као и 
плава — шаље људе у пакао, али кроз 
врата раја... Ђино.

НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО
. Пољопривредни радови у јулу

На дому: Овај се мјесец обављају 
најтежи и најважнији пољски радови, 
зато треба људску радну снагу добро 
хранити. Храна нека буде увијек свје- 
жа, јер се иста дужим стајањем радо 
квари. У хамбару треба прочистити 
вреће и хамбарски алат, као и хамбар 
сам, поради жишка.

Око стоке и перади: Радну стоку 
треба такођер добро хранити и напа- 
јати чешће свјежом водом. Осталу 
стоку држати што више могуће на 
паши. Стоку треба више пута натје- 
рати у ријеку да се купа, гдје зато 
постоји прилика. Истјерати послије 
жетве на стрњике овце, перад и сви- 
ње, да покупе опало класје и зрње.

На пољу и ливади: Жетва је у пу- 
ном јеку. Стрњику треба одмах, чим 
се скине жито, плитко угарити. Гла- 
вне радове око његе других биљака 
требало би завршити прије жетве жи- 
тарица. Поља, која су била до недавно 
још поплављена, треба што брже 
обрадити н посијати. На нормалним 
пољима послије житарица сију се по- 
стрни усј?ви, као зелени кукуруз за 
сточну храну, мувар, просо, репа, угар- 
њача и др.

У башти: Сије се јесења ротква, 
репа, ендивија, салата, карабице. Ра- 
сађива се купус, пори лук и љетна 
ендивија. Привезива се и обрезава 
парадјс. Залијевање, штрцање, окопа- 
вање и плевљење стални је посао ци- 
јелог мјесеца. Пазити треба, да буде 
земља увијек растресита, примјерно 
влажна и безкоровна. Рани кромпир 
доспијева. Приспијевају и све важније 
врсте поврћа, које треба за исхрану 
кућне задруге што обилније искори- 
шћавати, а вишак лијепо опремљен, 
износити на пијацу. Павити да се од 
сазрелог поврћа (грашка, спанаћа и 
др.) прибере што боље сјеме. Упра- 
жњене леје одмах се погноје, преко- 
пају, те наново посију односно посаде. 
Пазити на биљне болести и штеточи- 
не, таманити их благовремено, да се 
не би прошириле.

У воћњаку: Прис шјевају кајсије, 
шљиве ранке, крушке и малине. Па- 
зити да се воћке приликом брања не 
оштећују. Прскају се воћке против 
лисних вашију. Плодом јако обложе- 
ним воћкама подупиру се гране. У ду- 
готрајној суши треба по могућности 
и воћке залијевати.

У винограду и подруму: Лоза се

У припреми се налази велико дјело под насловом

ПШО нлн ЦРНОГОРСКН НОМУННЗАМ
Дјело ће бити вјерно огледало данашњице н лсто- 
ријски докуменат за будућност, са преко хпљаду ори- 
гиналних слика и хиљаду страница велике осмине.

У жељи аа ово дјело обухвати сва звјерства и сва недјелз почињена 
у нашој земљи од аветињски настројених нел>уди, који себе.чазивају 
комунистима, — молимо све команданте националних војних јединица 
све националне одборе и све појединце да нам што приједоставе:

1) Имена и по могућности слике свих комунистпчких функционера, са кратким 
описом: гозине, школску спрему и ранијп друштвени положај;

2) Сва документа заплијењена ив комунистнчких архива к од поједпнаца. - у 
оригиналу нли кјерном прспису:

3) Имена и по могућности слђке свих побијенпх особа од стране комуннста, са 
тачном напоменом: кад је одведен или убиЈен код куће; колпно му је било годнна: 
каквог је друштвеног лоложаја и ко га је одвео. Гдје је убијеи н на који начин;

4) Ко је у вашем селу или племену вршио дужност полнтичког номесара и његовог 
помоћника; ко је био командапт комунистичког батаљока, чете и вода н њихови 
поиоћнмци. Ко су бнли џелати и љнховк ломоћннцн;

5) Колико је у вашем селу лопаљено кућа. отето опљачкано стоке, хране, однјела 
и кућннх потреба и коме поименично;

6) Ко је рањен, тучен, обешчашћен н влостављан од стране комуниста.

Похитајте да и ваш покојник и ваше муке буду овјековјечени 
у овом великом дјелу. Оно мора да обухвати свако и нај- 

безначајније национално име које је убијено, рањено 
или злостављано од стране комуниста или по- 

срелством њиховог суманутог рада, а у колико 
их добијемо и слику сваког појединца.

СЛИКЕ и ОРИГИНАЛНА ДОКУМЕНТА враћамо натраг њнховнм власннцнма 

Све податке, напнсане кратко, читко и јасно, треба што прије послатн на адресу: 
Уредништву „ГДАСА ЦРНОГОРЦА* 4 — ЦЕТИЊЕ
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Бијег бољшевика
Примамо у посљедњем часу да 

на широком оперативном сектору 
између Харкова и Курска прогоне 
њемачки јуришни одреди бољше- 
вике ни цијелом фронту, задајући 
им огромне губитке у људству и 
материјалу. Сви родови ваздухо- 
пловства гађају непријатеља, који 
бјежи, разарајући мостове, жеље- 
зничке чворове, раскрснице, ауто- 
колоне и формације борних кола. 
Ове формације покушавају да из- 
воде противнападе, како би на тај 
начин бар нешто задржале ње- 
мачке и савезничке трупе. Међу- 
тим сви ти напади се ломе. Штуке 
и разарачи су са великим успјехом 
учествовали у копненим борбама, 
гађајући артиљеријске положа/е и 
гнијезда отпора. Број у суботу 
оборених апарата, који је био ја- 
вљен у билтену даје слику жесто- 
ких ваздушних двобоја који се 
води изнад бојишта.

Потанкости о поразу совјетских 
јединица на цијелом фронту биће 
накнадно објављене.

Свак треба ца учествује у 
цавању новчане помоћи за 
Национални покрет.

Сјетимо се у свакој прилици 
оних који изложише своје жи- 
воте у борбу за спас нације 
остављајући незбринуте по- 
родице.

Наша је света дужност, да 
помогнемо породице нацио- 
налних бораца.

прска против пгронсспоре и грожђа- 
ног мољца, те запрашује против ои- 
диума. Подруме треба ноћу провје- 
травати.

Код пчела: Слабе ројеве треба удру- 
живати, ројења пчела спријечавати. 
Коигнице преносе се на сурњишта, 
гдје има бијелог босиљка, који је 
одлична пчелиња паша.

Ииж. Н. В.
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ЛЕИЦ11ЈЕ 131ТАЛИИНСН0Г ЈЕЗИИА
Ријечи:

КЈсеуеге — примити; сгедеге — вје- 
ровати; Тетеге — плашити се; ђаМеге
— бити, тући; регдеге — губити (из); 
ћеге — пити; рјасеге — допадати се; 
са4еге — пасти, падати; уебеге ~ ви- 
дјети; зсптеге — писати; 1е§§еге — чи- 
тати; ујуеге — живјети; Героса — е- 
поха, доба; ргесјзо — тачан; сопозсе- 
ге — познавати; ауег ђ15о§по <41 — 
потребовати; ђаЈаге — пазити се; 
Гагге I. — вјештина, умјетност; П ^јо- 
1е11о — накит; 1а Гогге — кула; реп- 
ЈепГе — висећи; иг^епЈе — хитно; аПа 
5а1и(е — у здравље, (на); П ђатђјпо — 
мало дијете; 1а ресога — овца; П 1иро 
вук, курјак; 4ј пиоуо — поново, опет; 
81 сгеЈе — вјерује се; 5о1еге — иматк 
обичај; §оЈеге — радовати се; ЈпГезо
— разумио, чуо; аппипсјаге — нагови- 
јестити, јавити; 4Ие§И — реците му; 
тро5е — одговори.

Задатак 57
1о уепдо 1а т!а саза. \,епЈего ргез(о 

апсће П тјо §јаг(Нпо. Регсће ћај уеп- 
ЈиГо П Гио 2Јаг(ј|по? Регсће агеуо 
иг^епГе ђјбо^по сИ депаго. 5е Јеб^егај 
1а 5<огЈа, сопозсегај 1е созе раззаЈе. 
1.е§§епс1о ђиот Иђп, јтрагегај зетрге 
Чиакће соза. риапГо сјапаго гјсеуега 
(Ееј) <1а саза? КЈсеуего сегГатеШе 3000 
Пге. Веујато, атЈс1, дие51о ујпо е 5Јп- 
сего. Саг1о ђеуеКе ип ђјссћјеге <Н ђјгга 
а1 п$1огап1е е рој апбо а саза. 1о (е- 
теуо сће уој агпуазЕе Егорро 1аг4ј. 
Тетеп4о сће Рао1о поп ачебзе псе- 
уи1о 1а тја ЈеПега, јјЦ (му) ћо зспКо 
ипа зесопда уо11а. бспуа а зио ЕгаТеПо 
сће Јо 1о (га) азреПо $ађа!о а са$а т1а. 
5ј сге4е сће ^иезГо иото 5)а опезСо е 
сће ра§ћега ј 5ио1 деђИћ 1-е ресоге 
ћаппо зетрге 1етиК> 1 1ирј е зетрге П 
Јетегаппо.

Вадатак 58
Колико има (с!а) година од како ни- 

јесте видјели ваше родитеље? Нијесам 
видио мог оца има (Ја) три године, 
а мајку нијесам видио за ово шест 
мјесеци. Продајете ли свога коња? 
Не, није -ли за продају. Пазите се 
(чувајте се)! Ви губите и времена и 
новаца. Кад будем добио извјешће од 
мог оца, бићу срећан. Мало дијете, 
које је пало кроз прозор, умрло је 
јутрос. Ја не вјерујем да ће он икада 
натчити италијански језик, јер он није 
вриједан. Вјерујте речима ваше мајке, 
па се не плашите (не бојте). Кад би 
му хитно требало новаца, он би про- 
дао своју кућу. Пошто није добио 
никаквог писма, то мислим да му је 
мзјка болесна. Читајте ову књигу, до- 
пашће вам се. Човјек не би био сре- 
ћан кад би знао тачно час своје смрти.

Гр а ђ а н и!
Чиновници и остали слу- 

Жбеници!
Јесте ли извршили дужност 

и дали свој обол за Нацио- 
нални покрет?

Трговци и остали привред- 
ници!

Дајући новчани прилог за 
Национални покрет извршује- 
мо само један дио те дужности.

РАДИ0-ЦЕ1НЕ
ТАЛАС. ДУЖИНА 218 М. РАВНО 1381 КИЛОЦИКЛА

Црногорска Радиофонијска стаиина преноси свако- 
двевно сљедеће програме:

Од 12,30 до 13 часова: Музнчки програм;
Од;13 до 13,15 часова: Знак тачнога времена н пта-

У 13,15 часова: Дневник на српскохрватском језику; 
Од 18 до 18,15 часова: Музичка програм;
У 18,15 часова: Дневник на срлскохрвлтском |езаку 

са билтенима сила Тројвога Пакта и нолвтичкин ко- 
■евтарои;

Од 18,30 до 19 часоаа: Муаачки лрограм;
Од 19.30 до 20 часова: Муанчкп програм;
Од 20 до 20,40 часопа: Внак тачног времека и нта- 

лнјаиска диевник;
Од 2^,40 до 21,30 часова: Муаочки програм;
Од 21.30 до 21,45 часова: Дневиик на српскохрват- 

ском језику;
Од 21,45 до 22 часова: Раани лрограм;
Од 22 до 22,30 часоаа: Муаика аа нгру.
У четвртак у 21, неђељу у 12,30 и уторак у 21 часоаа: 

Оркестар Радио-Цетиње (диригент маестрс Енрико 
Буонафеде).

У петак, у 21 чзсова: Радио-комедвја.
У суботу, у 19,15 часова: «Во|инчки ч»С*.
У суботу, око 18,20 часова: Спеиијални лренос ва 

учекнке.
У иедјсл-у, у 18,30 часова: Спе::и|ални пренос аа дЈецу.

ПОСЉЕДЊЕ ВИЈЕСТН СА РАЗННХ БОЈИШТА
ОСОВИНСКЕ СНАГЕ ПРОБИЛЕ СУ СОВЈЕТСКИ ФРОНТ 

У ДУЖИНИ ОД 300 КИЛОМЕТАРА
Италијаискм билтен број 768 

од 5 јула 1942-ХХ
Главни стан италиЈанских наоружа- 

них снага јавља:
Јуче су борбе у предјелу Ел Аламе- 

јина добиле нарочито жестоко оби- 
лежје у југоисточном дијелу, гдје су 
се локализовале. Поновљени неприја- 
тиљски противнапади су одбијени и 
разорено је више американских бор- 
них кола. Ваздухопловство Осовине, 
неуморно у својим интервенцијама, о- 
борило је 19 британскихавиона. Једна 
наша формација напала је аеродром 
Ел Канатара (Суецки Канал). Са дока- 
ваним успјесима бомбардоване су зо- 
не за деконцетрацију авиона и жележ- 
ничка станица.

Над острвом Малтом, приликом јед- 
ног живог потхвата наших ваздужних 
одреда, који је наишао на нарочито 
јаку реакцију, изгубило је британско 
ваздухопловство 14 авиона, од којих 
два акцијом бомбардера, а остале ак- 
цијом ловаца из пратње. Објекти, који 
су били гађани такође и у ноћним 
акцијама, били су више пута погође- 
ни. Три наша апарата нијесу се вра- 
тила. Неколико чланова посаде је спа- 
шено.

У источном дијелу Средоземнога 
Мора погодио Је један италијански ва- 
вдушни торпиљер један непријатељ- 
ски трговачки брод од 5000 тона, који 
је тешко оштећен.

Њемвчие јуначке жртве
Послије годин> иапа г.обједоносних 

борби против Совјетског Савеза јав- 
ља Врховна Команда Нземачких Нао- 
ружаних Снага да је на источноме 
фронту од 22 јуна 1941 од 21 јуна 
1942 године пало јуначком смрћу 
261.612 официра, подофицира и вој- 
ника свих родова оружја, вршећи сво- 
ју дужност. У исто вријеме број из- 
губљених износи 65.730. Усљед огор- 
чености сукоба треба сматрати да се 
један дио њих неће вратити. У побје- 
доносним нападачким борбама у лету 
1941 године пало је 162 314 сфицира, 
подофицира и војника, а изгубљено 
их је 30.334.

За пет мјесеци тешких зимских бор- 
би број погинулих износи 88977, а 
изгубљених 26 319. За посл>едња 2 
мјесеца обнављања наших нападачких 
операција погинуло је 6.077 официра, 
подофицира и војника, док их је 6 077 
нестало.

Тежина жртава показује величину 
опасности која лебди над Европом. 
Сви они који су пали за Њемачку га- 
ранти су наше побједе, којаће осигу- 
рати Љемачкој будућност, а Европи 
слободу, спас, благостање.

Горна признања Велике Британије 
о бици на Медитерану

Контрадикци;« енпжске иропаганде 
привлаче на себе пажњу цјелокупне 
међународне јавности. Енглески кру- 
гови су били објавил« да су она два 
конвоја који су били пошли из Алек- 
сандрије и Гибралтара стигли на своја 
мјеста намјене, то јест у Тобрук и 
Малту. Данас Лондон изјављује да је 
онај александријски морао да се вра- 
ти натраг, не могавши да стигне до 
Тобрука. Али се додаје да би се у- 
блажио утисак како је онај други кон- 
вој, који је кренуо из Гибралтара, прво 
отишао ва Тобрук, гдје је истоварио 
материјал, па се затим лагано вратио 
према Малти. Овакве смијешне изјаве 
су дате управо на дан када је Адми- 
ралитет био приморан да призна још 
неке губитке које су претрпили ти 
конвоји у ваздушно-поморској бици 
на Средоземноме Мору.

Њемато бвлтен од 5 јула 1942-ХХ
Фиреров главни стан јавља:
Југозападно од Севастопоља у- 

ништене су или заробљене по- 
сљедње противничке групе, савла- 
дане послије њиховог жестоког 
отпора. Са тиме је довршена сева- 
стопољска битка. Накнадно ће би- 
ти објављене дефинитивне бројке 
које се односе на заробљенике и 
плијен. У ростовским водама су 
хрватски ловачки апарати пото- 
пили један непријатељски јуришни 
чамац и оштетили још један други 
бродић. Њемачке и савезничке 
трупе су са својим истакнутим 
колонама послије пробоја совјет- 
ских линија између Харкова и Кур- 
ска стигле у ширину донскога 
фронта. Очајнички совјетски про- 
тивнапади сломљени су са огром- 
ним губицима за противника. 
Моћне формације борбених авиона 
и раварача помогле су дивизије у 
напредовању, задавши непријате- 
љу нове тешке губитке у људству 
и материјалу. У ваздушним двобо- 
јимаоборен је51 сов јетски апарат. 
У једној зони настављене су на- 
падачке операције, те је савладан 
непријатељски отпор организован 
у моћним пољским утврдама иза 
минских поља.

Дању је ваздухопловство напа- 
дало склоништа трупа и колоне ва 
снабднијевање на сектору Иљмен- 
ског Језера, док су ноћу бомбардо- 
вани возови у покрету и центри 
снабдијевања на сектору аападно 
од Москве. Артиљерија копнене 
војске је отворила ватру против 
петроградских уређаја и инду- 
стриских постројења.

Подморнице и авиони иввели су 
напад на један конвој, који је пло- 
вио између Сјеверног Рта и Шпиц- 
берга. Бомбардери су разорили че- 
тири трговачка брода од укупно 
24.000 тона, а оштетили још 11 дру- 
гих бродова. Подморнице су пото- 
пиле 11 од њих, 1 американски 
транспортни брод од 7.0СО тона, 
натоварен борним колима и један 
други брод од 5.000 тона.

У Египту су одбијени напади, 
које су Британци развили у утвр- 
ђеном систему крај положаја Ел 
Аламејина. Негријатељ је у ваз- 
душним борбама изгубио 19авиона. 
Бомбардован је аеродром Ел Кана- 
тара код Суецког Канала. Током 
ваздушних напада на Малту обо- 
рено је дању 11 британских авиона.

Нуповање старих бродова
У Харкову су пронсђени докази 

једне несреће којајеснашла совјетску 
индустрију. Совјетска тврдња, да је 
бољшевицима успјело, да са терито- 
рија запосједнутих од стране трупа 
Осовине, одвуку 10,000.000 специјали- 
зованих радника, апсолутно не одго- 
вара истини. Такав је био само про- 
јекат; али уствари била су повлачења 
извршена и сувише муњевитом брзи- 
ном, а да би војсци успјело да за 
собом повуче такође и такве, као што 
смо то доказали у посљедњем чланку 
о Совјетској Русији.огромнемасе гра- 
ђанства. Према томе се оскудици си- 
ровина мора додати и оскудица рад- 
них руку, способних за радове на по- 
дручју ратне механике.

Послије пораза претрпљеног у Ледс- 
ном Мору ушли су и Руси у свјетску 
утакмицу прилагођавања старог трго- 
вачког бродовља, из којега би се још 
могла извући ма каква корист. Ево 
једног примјера те луђачке утакмице,- 
за један шведски брод од 4.000 тона

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТВА

— Једиа група италијаиских лована сужо 
била се приликон хрстарења иад Дољецко*  
зонои са бројно надмоћвијои неприЈатељско« 
формациЈом. ИталиЈански ловцн су взвршили 
наоад н засигурно оборили 5 неприЈатељских 
аоарата, а можда Још и 3 другв.

— Енглеске власти у Египту су забраннле 
градском станоаништву да се за евакуацију 
из настањених центара служи возовима. Сви 
возови, коЈн су одређеан за транспортовање 
труоа и цивилнога стааоввиштва, не смиЈу 
напуштатн вароши без специјална дозволе.

— Шоански министар иностраних дјела Се- 
рано Суњер вратио се 18 ИталнЈе у Мадрид.

— Једна осовиаска поднорвица Је торпедо- 
вала Један трговачки брод који је стаЈао у- 
котвљен у Једиој од најважниЈих костарнч 
ких лука у Антилскоме Мору. Брод |е см|е- 
ста потонуо.

— Производња каучука у СЈедињени« др- 
жавама Је страшно оскудна — пише лист 
Манчестер ГвардиЈан — те истиче тешке у- 
слове у коЈима се налазе савезници усљед 
недостатка те сировиве.

— За посљедње 3 годнне Је величина ње- 
мачког извоза опала за једва једву петнну 
свог предратног обуЈма. Енглески извоз Је 
за нсто врнЈеме опао за 70%.

— У кођашњим нападима британског наз- 
духопловства на разва мЈеста дуж сјеверо- 
западве обале Њемачке, а нарочито против 
града Бремева, изгубили су Еаглези 25% упо- 
требљених авнона.

— Британски миннстар за свабдијевање 
упутио Је становнсштву позив, у коЈему Је 
нстао хитиу потребу воЈске да се спабдиЈе 
каучуком. Он Је рекао да неприЈатељ држк 
50% свјетских складишта каучука. Свакн ■ 
наЈмањи комадић ове сировиве, коЈи се на- 
лази у Енглеско), мора онти искоришћен за 
нвдустриЈске потребе. Позив се завршава 
тиме, да се позиваЈу Енглези на скупљање 
наЈмањих парчиђа гуме.

— Ноћас су британски авиони бацалн екс- 
плозивве и запаљиве бомбе над сјевороза- 
падном обалом Њемачке, нзазвавши матери- 
јалну штету, нарсчито у ставбеннм четвртима 
града Берлина.

СазваЈе се до сада да је оборево 6 вапа*  
дачких бомбардера.

— Аргентиаски морнари, коЈи су стигли у 
Буенос Аирес, саопштили су да сеуширинк 
Ногфзлка налази читаво гробље бродовља. 
Преко тридесет бродских развалииа чиве на- 
рочито тешком пловидбу у близиви обале.

— Отворена је ваздухопловна линвЈа изме- 
ђу Букурешта и Мигана.

— Рузвелт Је продужио за 10 дана кра! 
крсташксг похода за сакупљање гуме, који 
су били врло слаби у свим земљама ковфе- 
дерације.

Јесте ли се одазвали апелу 
Националног покрета и дали 
новчани прилог онако и оно- 
лико, како и колико се то од 
Вас очекује?

којега његови господари сматрају ско- 
ро потиуно неупотребљивим, понудили 
су Совјети недавно 300 хиљада фун- 
ти стерлинга. 1919 године могао се 
овакав стари брод двоструке тонаже 
добити за 24.000 фунти, а нови вг 
115 хиљада. — 1939 године, нештс 
прије избијања рата, био је један старг 
трговачки брод од 7.500 тона купље» 
за 85.000 фунти стерлинга.

Недавно је Енглеска платила 750.00' 
фунти за један трговачки брод о*  
9.000 тона, који је већ више годин. 
пловио. Али на то би се дало прими 
јетити да ни фунта није више он< 
што је некад била, и да се она стрмо 
главно спушта у понор, чије се днс 
не да сагледати.

То доказује врло јасно још једну 
чињеницу, а то је да је неопходна по 
треба поморскнх превозних сретстав^ 
толико велика да пред бригом билс 
какве врсте ни Совјети ни Британт 
немају времена да оклијевају, без 
обвира да ли је брод нов или стар 
већи или мањи. Све служи кад дого 
ријева.


